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数学高一（上）期末 2021~2022 试卷大兴 2022 . 1

第一部分 （选择题 共 40 分）

一、选择题共 10小题，每小题 4分，共 40分。在每小题列出的四个选项中，选出符合题目要求的一项。

1.已知 0a  ，则 a a  （ ）

A.
1
2a B.

3
2a C. 2a D. 3a

2.已知集合 { | 2 }A x x k k  Z， ，则 （ ）

A. 1 A  B. 1 A C. 2 A  D. 2 A

3.下列函数中在定义域上为减函数的是 （ ）

A. y x B. lgy x C. 2 xy  D. 3y x

4.当 0 2x  时， (2 )x x 的最大值为 （ ）

A. 0 B.1 C. 2 D. 4

5.化简 sin 3 cos   （ ）

A.
π2sin( )
6

  B.
π2sin( )
3

  C.
π2sin( )
6

  D.
π2sin( )
3

 

6.“
π
2

  ”是“函数 sin( )y x   为偶函数”的 （ ）

A.充分而不必要条件 B.必要而不充分条件

C.充分必要条件 D.既不充分也不必要条件

7.已知函数 2
4( ) logf x x
x

  ，下列区间中包含 ( )f x 零点的区间是 （ ）

A. ( 0 1 )， B. ( 1 2 )， C. ( 2 4 )， D. ( 4 5 )，

8.在平面直角坐标系中，动点M 在单位圆上按逆时针方向作匀速圆周运动，每12分钟转动一周. 若M 的

初始位置坐标为
1 3( )
2 2
， ，则运动到 3分钟时，M 的位置坐标是 （ ）

A. 3 1( )
2 2

 ， B. 3 1( )
2 2

， C. 1 3( )
2 2

 ， D.
1 3( )
2 2

，

9.下列不等关系中正确的是 （ ）

A.
5ln 2 ln3 2ln
2

  B.
1ln3 ln 2
2

 

C. ln 2 ln3 1  D.
ln3 3
ln 2 2


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10.若函数
 
2 1

( )
1

x a x
f x

x x a x
   



， ，

， ≥
恰有 2个零点，则 a的取值范围是 （ ）

A. ( 1 )， B. (0 2 )， C. (0 )， D.[1 2 )，

第二部分 （非选择题 共 110分）

二、填空题共 5小题，每小题 5分，共 25分。

11.函数 tany x 的最小正周期是________________。

12.集合 {1 2}A  ， 的非空子集是________________。

13.将函数 siny x 的图象先向右平移
π
4
个单位长度，得到函数 y  ________________的图象，再把图象上各

点横坐标缩短到原来的
1
2
（纵坐标不变），得到函数 y  ________________的图象。

14.能说明命题“如果函数 ( )f x 与 ( )g x 的对应关系和值域都相同，那么函数 ( )f x 和 ( )g x 是同一函数”为假命

题的一组函数可以是 ( )f x  ________________， ( )g x  ________________。

15.已知任何一个正实数都可以表示成 10na  (1 10 )a n Z≤ ， ，则 lg a的取值范围是________________；

1002 的位数是________________．（参考数据 lg 2 0.3010 ）

三、解答题共 6小题，共 85分。解答应写出文字说明，演算步骤或证明过程。

16.（本小题共 14分）已知集合 { |1 3}A x x   ， { | 2 4}xB x  < ．

（1）求集合 A B ， BRð ；

（2）若关于 x的不等式 2 0x ax b   的解集为 A B ，求 a b，的值．
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17.（本小题共 14分）已知
3sin
5

   ，
π( 0)
2

   ， ．

（1）求 sin 2 ， cos2 的值；

（2）求
πtan(2 )
4

  的值．

18.（本小题共 14分）已知函数 ( ) 2sin( )f x x   ( 0 0 π)   ， 在一个周期内的图象如图所示．

（1）求 ( )f x 的解析式；

（2）直接写出 ( )f x 在区间 [0 π]， 上的单调区间；

（3）已知 x R ， ( ) ( )f a x f a x   都成立，直接写出一个满足题意的 a值．
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19.（本小题共 14分）已知函数 2
2( ) log (1 )f x x  ．

（1）求 ( )f x 的定义域；

（2）判断 ( )f x 的奇偶性，并说明理由；

（3）设 1 20 1x x   ，证明： 1 2( ) ( )f x f x ．
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20.（本小题共 14分）已知函数 ( ) sin 2f x x ，
2( ) cosg x A x ．

（1）求 ( )f x 的单调递增区间；

（2）令函数 ( ) ( ) ( )h x f x g x  ，再从条件①、条件②这两个条件中选择一个作为已知，求 ( )h x 在区间

π[0 ]
2

， 上的最大值及取得最大值时 x的值．

条件①： 1 2A  ， ； 条件②： 2 1A  ， ．

注：如果选择条件①和条件②分别解答，按第一个解答计分．

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(微信号:bjgkzx)， 获取更多试题资料及排名分析信息。



第 6 页 共 12 页

21.（本小题共 15分）用水清洗一堆蔬菜上的农药，设用 x个单位量的水清洗一次以后，蔬菜上残留的农

药量与本次清洗前残留的农药量之比为 ( )f x ，且 (0) 1.f  已知用1个单位量的水清洗一次，可洗掉本

次清洗前残留农药量的
1
2
，用水越多洗掉的农药量也越多，但总还有农药残留在蔬菜上．

（1）根据题意，直接写出函数 ( )f x 应该满足的条件和具有的性质；

（2）设 2

1( )
1

f x
x




，现用 a（ 0a  ）个单位量的水可以清洗一次，也可以把水平均分成 2份后清洗

两次，问用哪种方案清洗后蔬菜上残留的农药量比较少，说明理由；

（3）若 ( )
1 e rx

kf x
c 


满足题意，直接写出一组参数 k c r，，的值．

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(微信号:bjgkzx)， 获取更多试题资料及排名分析信息。



第 7 页 共 12 页

2021~2022 大兴数学高一（上）期末参考答案及评分标准

一、选择题（共 10小题，每小题 4分，共 40分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B D C B D A C A C D

二、填空题（共 5小题，每小题 5分，共 25分）

11. π；

12.{1} { 2 } {1 2}， ， ， ；

13.
πsin( )
4

y x= - ；
πsin(2 )
4

y x 

14. 2( ) ( 1 1)f x x x， ，= Î - ； 2( ) [0 1)g x x x， ，= Î （答案不唯一）；

15. [0 1)， ； 31

三、解答题（共 6小题，共 85分）

16.（共14分）

解：（1） 因为 { | 2 4}xB x < ，

所以 { | 2}B x x  ．

因为 { |1 3}A x x   ，

所以 { | 3}A B x x  ，

{ | 2}B x xR �ð ．

（2）因为 { |1 2}A B x x   ．

所以 2 0x ax b   的解集为{ |1 2}x x  ．

所以 2 0x ax b   的解为1 2， ．

所以
1 0
4 2 0.
a b
a b

  
   

，

解得 3 2a b  ， ．

17.（共14分）

解：（1） 2 2sin cos 1   ，

因为
π( 0)
2

   ， ，所以 cos 0  ．

所以 2cos 1 sin   ．
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因为
3sin
5

   ，

所以
4cos
5

  ．

所以 sin 2 2sin cos  
3 42 ( )
5 5

   

24
25

  ．

所以 2cos2 1 2sin  
231 2 ( )

5
   

7
25

 ．

（2） 由（1）知
24sin 2
25

   ，
7cos2
25

  ，

所以
sin 2tan 2
cos2






24 25
25 7

   ．

24
7

  ．

所以

πtan 2 tanπ 4tan(2 )
π4 1 tan 2 tan
4







 



24 1
7
241
7

 




17
31

  ．

18.（共 14分）

解：（1） 如图可知，
5π π( )

2 12 12
T
  

π
2

 ．

所以 πT  ．

因为
2π
| |

T


 ，

且 0  ，

所以 2  ．

因为图象过点
π( 2)
12

 ， ，

所以
π2sin(2 ( ) ) 2
12

    ．
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所以
πsin( ) 1
6

   ．

所以
π π2 π
6 2

k k     Z， ．

所以
2π2 π
3

k k   Z， ．

因为 0 π  ，

所以
2π
3

  ．

所以
2π( ) 2sin(2 )
3

f x x  ．

（2）在区间[0 π]， 上，函数 ( )f x 的

增区间为
5π 11π[ ]
12 12

， ，

减区间为
5π[0 ]
12

， ……2分，
11π[ π]
12

， ．

（Ⅲ）
5π
12

． （注：答案不唯一）

19.（共 14分）

解：（1） 因为 21 0x  ，

即 1 1x   ，

所以函数 2
2( ) log (1 )f x x  的定义域是 ( 1 1) ， ．

（2）因为 ( 1 1)x   ， ，都有 ( 1 1)x   ， ，

且 2 2
2 2( ) log (1 ( ) ) log (1 ) ( )f x x x f x       ，

所以函数 2
2( ) log (1 )f x x  为偶函数．

（Ⅲ）因为 1 20 1x x   ，

所以 2 2
1 20 1x x   ．

所以 2 2
2 11 0x x      ．

所以 2 2
2 10 1 1 1x x     ．

因为 2logy x 是增函数，

所以 2 2
2 1 2 2log (1 ) log (1 )x x   ．

因为 2
1 2 1( ) log (1 )f x x  ， 2

2 2 2( ) log (1 )f x x  ，
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所以 1 2( ) ( )f x f x ．

20.（共 14分）

解：（1） 函数 siny x 的单调增区间为
π π[ 2 π 2 π]
2 2

k k  ， （ kZ ）

由
π π2 π 2 2 π
2 2

k x k  ≤ ≤ ， kZ ，

解得
π ππ π
4 4

k x k  ≤ ≤ ， kZ ，

所以 ( )f x 的单调增区间为
π π[ π π]
4 4

k k  ， ， kZ ．

（2）选择条件①： 1 2A  ， ．

2( ) sin 2 cos 2h x x x 

2sin 2 (1 sin 2 )x x  

2sin 2 sin 2 1x x   ．

令 sin 2u x ，

因为
π[0 ]
2

x ， ，

所以 2 [0 π]x ， ．

所以 [0 1]u ， ．

所以 2 1y u u   ， [0 1]u ， ．

因为 2 1y u u   在区间 [0 1]， 上单调递增，

所以当 1u  时， 2 1y u u   取得最大值1．

所以当
π
4

x  时， ( )h x 取得最大值1．

选择条件②： 2 1A  ， ．

2( ) sin 2 2cosh x x x 

sin 2 cos2 1x x  

π2 sin(2 ) 1
4

x   ．

令
π2
4

u x  ，

因为
π[0 ]
2

x ， ，
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所以
π 3π[ ]
4 4

u  ， ．

所以当
π
2

u  时，即
3π
8

x  时， ( )h x 取得最大值 2 1 ．

21.（共 15分）

解：（1） ( )f x 满足的条件和性质如下： (0) 1f  ；

定义域为 [0 ) ， ；
1(1)
2

f  ； 0 ( ) 1f x ≤ ；

( )f x 在区间 [0 ) ， 上单调递减．

（2）设清洗前残留的农药量为 t，

若清洗一次，设清洗后蔬菜上残留的农药量为 t，

则 2

1( )
1

t f a
t a

 


，则 21

tt
a

 


．

若把水平均分成 2份后清洗两次，

设第一次清洗后蔬菜上残留的农药量为 1t ，

则
1

2
2

1 1( )
2 1 ( ) 12 4

t af
at a

  
 

．

设第二次清洗后蔬菜上残留的农药量为 2t ，

2

1

( )
2

t af
t
 , 2 2

2(1 )
4

tt
a




．

比较 t与 2t 的大小：

2
2 2(1 ) (1 )

4
a a  

4 2 2 2( 8)
16 2 16
a a a a 

   ．

①当 2 8a  ，即 2 2a  时，
2

2 2(1 ) (1 ) 0
4
a a    ，

即
2

2 2(1 ) (1 ) 0
4
a a    ，由不等式的性质可得 2 2

2 1(1 )
4

t t
a a





，

所以把水平均分成 2份后清洗两次蔬菜上残留的农药量比较少；

②当 2 8a  ，即 2 2a  时， 2 2
2 1(1 )

4

t t
a a





，

两种方案清洗后蔬菜上残留的农药量一样多；

③当 2 8a  ，即 0 2 2a  时，
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由不等式的性质可得 2 2
2 1(1 )

4

t t
a a





，

所以清洗一次后蔬菜上残留的农药量比较少．

（Ⅲ）参数 k c r，，的值依次为 2 1 ln3，， ．（答案不唯一）
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